Занятие для детей старшей группы

«Звучание колоколов»

  Цель: 

Знакомство с музыкой колоколов как традицией народной культуры.

Задачи:

1.Познакомить детей с историей колокола.

2. Развивать вокально- хоровые и слушательские навыки на основе

    музыкальных произведений и музыкальных звуках.

3. Воспитание чувства патриотизма и уважения к истории России.

4.Толкование детьми народных выражений о колоколах.

Предварительная работа:

1. Разучивание песни о колоколах « Колокола» Крылатов.

2. Знакомство с игрой  « Игра с колокольчиком» Насауленко.

3. Подбор фотографий или слайдов колоколов.

     4.Чтение воспитателем  стихотворения С. Есенина « Колокол  дремавший»

     5 Воспитатель помогает провести физкультминутку.

Ход занятия:

Дети заходят в музыкальный зал и останавливаются возле своих стульчиков.

 У музыкального руководителя в руках колокольчик, приветствуя детей, он поет, звеня в колокольчик.

М.Р: Колокольчик нам поет,

        Всех на музыку зовет.

        « Динь-дон»

         « Динь-дон» ( дети)

        « Здравствуйте»

         « Здравствуйте» ( дети)

Дети садятся на стульчики.

М.Р: Ребята, сегодня мы с вами познакомимся с колокольным звоном и побеседуем о колоколах. ( обратить внимание на фото колокола)

- А теперь, посмотрите на этот колокольчик, который вас поприветствовал, похож он на колокол?  ( ответ детей).

-Чем он похож? (ответ)

- А как вы думаете,  какой звук у колокольчика, а какой у колокола? ( ответы).

-Верно, колокольчик похож на колокол, только отличается размером и звучанием.

- Как вы думаете, на какой предмет похож колокол? Какой, он формы? ( ответы)

- А вот мне колокол  напоминает грушу, срезанную внизу. Внутри колокола подвешен язык. Скажите, о чем может рассказывать язык колокола? (ответы).

-  К языку каждого колокола привязана веревка. 

- Кто из вас знает, как называют человека, который дергает за веревку и  звонит в колокола? ( ответ)

-Звонарь, дергая за веревку, раскачивает язык, и он ударяет о стенки колокола. Что, тогда происходит? ( ответ)

- Конечно, раздается звон,  который слышно очень далеко.

( Показ фотографии или слайда колокольни)

- Для колоколов строили специальные колокольни и звонницы, где могут звучать сразу несколько колоколов.

- Ребята, а где сегодня мы с вами можем услышать колокольный звон? ( ответ)

 - Скажите, а в каком музее нашего города вы видели колокольню? ( Ангарская деревня)

- В старину колокольным звоном торжественно встречали дорогих гостей, собирали людей в церковь. Колокол предупреждал о появлении неприятеля, помогал заблудившемуся путнику, указывал дорогу к жилью, особенно зимой, в метель.

М.р: А еще, во время праздников веселый звон в плясовых ритмах звучал на радость всем. И колокольни строили красивые, нарядные, праздничные, затейливо разукрашенные.

  ( показ фото или слайда Соборной площади в Москве)

- Ребята, в народе говорят так: «Кричать во всю Ивановскую», как вы думаете это как?  ( ответы).

- В Москве на соборной площади есть Колокольня Ивана Великого, построенная очень давно, а  рядом с колокольней  большая Ивановская площадь, поэтому так говорят, о человеке, который  очень громко кричит, и его слышно на всю огромную площадь.

- А еще говорят: «Звонить во все колокола»,  как вы это понимаете?

( ответы)

Звук каждого колокола неповторим, как голос человека, одинаковых- нет. Колокола различаются по  размерам и звучат, по- разному.

- Скажите, как может звучать большой колокол? ( ответ)

-Верно, мощно, торжественно, неторопливо в низком регистре!

- А средний колокол, как может звучать? ( ответ)

- Да, в среднем регистре, удары чаще, чем у большого колокола.

-А маленькие колокола? ( ответ)

-Звучат звонко, их удары более частые и звучат в высоком регистре. Вот, послушайте и определите, какой из колоколов звучит! ( Дети слушают в записи звучание колоколов)

              Игра « Угадай звук колокола»

М.Р: Ребята, а сейчас давайте попробуем изобразить колокола, их звучание в движении.

( дети встают возле стульчиков, муз рук играет на фортепиано звуки в разных регистрах, воспитатель показывает движения)

       Физкультминутка

· Раскачивание под музыку « как большой колокол»

( руки вдоль туловища)

· Раскачивание под музыку « как средний колокол»

( руки на поясе, амплитуда движения меньше чем у большого)

· Раскачивание под музыку « как малый колокол»

( руки на поясе, голова под счет наклоняется вправо, влево, вперед, назад)

( во время движений дети могут самостоятельно придумывать свои звуки колоколов на слоги « бим-бом»)

М.Р:  О колоколах,  написано много стихов, а сегодня мы с вами послушаем мое любимое стихотворение  русского поэта Сергея Есенина  « Колокол дремавший»

 Воспитатель:  Колокол дремавший

                       Разбудил поля,

                       Улыбнулась солнцу

                       Сонная земля.

                       Понеслись удары

                       К синим небесам,

                        Звонко раздается

                      Голос по лесам

                       Скрылась за рекою

                       Белая Луна,

                       Звонко побежала

                       Резвая волна.

                       Тихая долина

                       Отгоняет сон,

                      Где-то за дорогой

                      Замирает звон.

М.Р: Русский композитор Георгий Свиридов написал музыкальную пьесу для фортепиано « Звонили звоны», давайте ее послушаем.

      ( Дети слушают в записи пьесу  Г. Свиридова « Звонили звоны»)

М.Р: Похоже на колокольные звучания? Почему?

-  потому что протяжный и долгий звук. Чтобы такой звук получился на фортепиано, нужно нажать на педаль. Вот на эту правую. Композитор использовал в этой пьесе мелодию русской народной песни « Звонили звоны».

М.Р: А сейчас,  послушайте мелодия какой песни прозвучит…

Давайте ее исполним.

                      Песня « Колокола» Крылатова.

( после песни дети садятся на места)

- Сделать хороший колокол большое искусство и тяжелый труд. Надо было славно потрудиться, чтобы получился красивый звук.

Один колокол делают несколько месяцев. Его льют из бронзы в специальных формах. У древних мастеров были свои секреты, как сделать колокол звучным. Ведь каждый колокол играет только одну ноту, и она должна быть очень красивой.

- Мы с вами  еще не раз побеседуем о колоколах, а сейчас предлагаю поиграть в игру.

               « Игра с колокольчиком» Насауленко.

 В руках  у музыкального руководителя колокольчик, он поет:

            Колокольчик нам поет

           Попрощаться всех зовет,

        -   « Динь-дон»

             « Динь-дон» ( дети)

   М.Р: « До свидания»

           « До свидания» ( дети поют и выходят из муз зала)
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